

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации *Поповой Галины Евгеньевны*
«Релевантность речевого взаимодействия»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по
специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и
сравнительно-сопоставительная лингвистика

На современном этапе развития для языкознания характерен интерес к изучению когнитивной деятельности человека: процессов восприятия мира, осмысления и кодирования информации посредством языка. Вместе с тем не менее актуальной проблемой является изучение форм языкового сознания, обеспечивающих эффективное концептуальное взаимодействие участников коммуникации. Сферой исследовательского интереса Г.Е. Поповой становится разработка методологических аспектов анализа коммуникативно-когнитивного механизма понимания и взаимопонимания как условия концептуализации смыслового объекта в процессе intersubjectивной интеракции в рамках повседневной и профессиональной деятельности, которые недостаточно изучены, что объясняет *актуальность* исследования, проведенного автором рецензируемой работы.

Основная *теоретическая значимость* работы Г.Е. Поповой состоит в том, что в ней разрабатываются критерии и стратегии системного описания релевантности, являющейся когнитивно-прагматической категорией, которая получает реализацию за счет когнитивных и поведенческих (социопсихологических) механизмов при порождении и интерпретации высказывания в рамках речевой интеракции, что вносит вклад в разработку теории языкового и дискурсивного значения, интеракционной лингвистики, грамматики речи, теории дискурса.

Положения диссертации Г.Е. Поповой обладают несомненной *научной новизной*. В работе предлагается анализ сущности релевантности как речекогнитивного феномена; проводится дифференциация понятий «релевантность» и «пертинентность»; вырабатывается модель реализации трёх типов речекогнитивных стратегий: аддитивных, неаддитивных и адаптивных. Новизна работы также обеспечивается разработкой понятийного аппарата для моделирования и описания категории релевантности в речевой интеракции, предлагается авторский анализ дискурсивной релевантности в интеракционной структуре разножанрового дискурса.

Результаты исследования могут найти *практическое применение* в курсах по теории языка, теории текста, когнитивной лингвистике, когнитивному моделированию и интерпретации дискурса, а также при разработке курсов сопоставительной типологии английского, французского и русского языков, коммуникативной грамматики.

Заслуживает внимания то, что автор работы не ограничивается теоретическими выкладками, а иллюстрирует процессы интерпретативной инференции в обоюдной когнитивной среде субъектов речевого взаимодействия (с. 23-26), на конкретном языковом материале рассматривает

контекстные модели обыденно-профессиональной коммуникации и вторичную релевантность неаддитивных речекогнитивных стратегий (с. 26-32), описывает мультимодальные метакоммуникативные манифестации релевантности в речевой интеракции, осуществляет семиотическое моделирование системы маркеров дискурсивной релевантности (с. 32-35). Данный факт свидетельствует, что концепция, предлагаемая и последовательно развиваемая в теоретических частях работы, находит подтверждение в исследовательских частях работы.

Исходные теоретические посылки работы диссертанта соответствуют избранным методам анализа, а выносимые на защиту положения (с. 10-12) вполне можно считать аргументированно доказанными автором работы.

Вместе с тем хотелось бы, чтобы автор подробнее остановился на том, в чем проявляется поведенческая природа и телеология релевантности.

В целом единство теоретической и методологической базы исследования, которое проявляется в логичности и непротиворечивости выработанной концепции, анализ фактического материала и теоретические выводы свидетельствуют о том, что работа Г.Е. Поповой «Релевантность речевого взаимодействия» представляет собой научное исследование высокого уровня. Содержание диссертационного исследования отразилось в 76 публикациях, среди которых четыре монографии, 24 публикации из списка ВАК (см. список публикаций автора на с. 39-45), теоретические посылки и выводы прошли достаточную апробацию (с. 15-16).

Завершая отзыв, хочется отметить, что положения, выдвинутые на защиту, получили полное и содержательное раскрытие в автореферате диссертации. Диссертация на тему «Релевантность речевого взаимодействия» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.13, №842), а ее автор, Попова Галина Евгеньевна, заслуживает присуждения ей ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Бабина Людмила Владимировна
доктор филологических наук, профессор
(10.02.04 – Германские языки,
10.02.19 – Теория языка)
392 000, г. Тамбов,
ул. Интернациональная, 33,
тел. 8 (4752) 72-34-34,
e-mail: ephil@tsu.tmb.ru
ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный
университет имени Г.Р. Державина»
профессор кафедры зарубежной филологии и
прикладной лингвистики

22 мая 2023

